

# ROMÂNUL

ORGANAL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

## Cine va fi președinte? D. ION MIHALACHE

președintele partidului naț. țărănesc din nou în Arad

Dsa vine însoțit de d. M. Popovici, preș. Ardealului

Nu mai este secret de culise c



D. ION MIHALACHE

d. Ion Mihalache, președintele partidului național-țărănesc, are o inimă dorință; să se retragă din fruntea organizației de Arad. Aceasta retragere n'are altă motive decât aceea că dsa este supraîncredut și-i este aproape imposibil să se ocupe de această importantă organizație, o adevărată citadelă a național-țărănismului.

Găsind în persoana dlui Dr. Iustin Marșieu un succesor, așa cum l-a dorit, dsa trece organizația în mâini sigure și este convins că ea va purcede pe căile trăsate de dsa: țărănism, naționalism și democrație.

## D. Dr. IUSTIN MARȘIEU, președinte

arădane a partidului național-țărănesc. —

S'au purtat tratative între conducerea centrală a partidului național-țărănesc și d. Dr. Iustin Marșieu, fostul vicepreședinte al organizației de Arad, pentruca — revenind în partidul din care se retrăsese în 1932, din motive strict personale — să preia conducerea efectivă în calitate de președinte. Era dorința d-lui președinte Ion Mihalache să treacă organizația arădane a unei personalități locale, d-sa fiind reclamat de treburile partidului la centru.

Cedând insistențelor conducerii centrale și având și con-

D. Ion Mihalache sosește în oraș, în tovărășia dlui Mihai Popovici, președintele Ardealului și alți fruntași ai partidului, Joi 5 Martie, pentru a prezida ședința Comitetului Județean în care se va face alegerea noului președinte în persoana dlui Dr. Iustin Marșieu.

Venirea dlui Ion Mihalache la Arad este așteptată cu mult interes. Dsa va face, probabil, importante declarații asupra politicii interne în legătură cu ultimele ale-



D. MIHAI POPOVICI

geri parțiale și asupra politicii externe.

Chestiunea președinției organizației arădane a partidului național-țărănesc s'a pus iarăși în discuție. D. Ion Mihalache, care a primit să conducă în mod provizoriu această organizație, fiind supraîncărcat, s'a hotărât să treacă unei alte persoane grijile ei. Când în anul 1934 adevărații național-țărăniști din organizația de Arad au făcut tot ce le-a stat în putință ca să împiedece pe un anumit domn, acum vaidist, să cucerească scaunul prezidențial, d. Mihalache s'a sacrificat. Mai târziu, în primăvara anului 1935, când s'a ivit prima ocaziune, domnul vizat ne-a dovedit cu vârf și îndesat în ce măsură a fost pătruns de principiile ce stau la baza programului acestui partid. S'a raliat acțiunii vaida, iar organizația l'a poftit, împreună cu tovarășii dsale, să plece în mod definitiv. Un simț de prevedere și o cunoaștere a omului i-a determinat, pe național-țărăniștii de care vorbim, să-i ceară sacrificiul, iar d. Mihalache a înțeles și a cedat în interesul partidului și în interesul ideii țărănești. Această tactică și-a avut roadele: Partidul național țărănesc se bucură în orașul și județul Arad de o mare popularitate, iar fărâmitura vaidistă, care se despicase din trupul organizației, mai există doar prin simandicoșii ratați, cari ar putea fi mănunchiați în cel mult două duzine.

D. Mihalache a declarat-o cândva: „Am primit pe termen limitat și în mod provizoriu conducerea organizației de Arad. O voi trece altuia de îndată ce voi găsi un om în care să-mi pot pune toată încrederea“.

D. Președinte Mihalache, care a îndrăgît județul Arad și pe țărânul arădan, pentru care are o considerațiune deosebită, și-a dorit un succesor demn și de mare autoritate, așa cum se cuvine unui șef de organizație politică, vrednic să conducă unul dintre cele mai mari și mai importante județe din câte are România. Partidul are un program, care va trebui realizat în toate punctele sale, are un statut, care trebuie aplicat din articol în articol și are de împlinit un ideal: „statul țărănesc“. Pentru asta trebuia și în fruntea acestui județ un om. D. Mihalache s'a oprit la d. Dr. Iustin Marșieu. Pe acesta l'a desemnat de urmaș al D-sale în scaunul prezidențial al Aradului.

Dacă d. Ion Mihalache, președintele partidului, l'a considerat pe d. Marșieu vrednic succesor al dsale atunci organizația de Arad trebuie să se felicite avându-l pe acest vechi luptător naționalist, în fruntea sa.

Cine altul ar fi putut lua conducerea acestui județ în locul d-lui Marșieu? Cine altul se bucură de trecerea dsale în toate cercurile politice, economice și culturale? Cine

se bucură de popularitatea dlui Marșieu în acest județ? În nici o organizație politică din Arad nu găsim o personalitate de talia d-lui Marșieu. Prestigiul politic al dsale nu este de dată recentă. L'a cucerit pe vremuri pe când lupta pentru realizarea marului ideal național. L'a mărit în luptele ce a dat pentru consolidarea noului stat român, în acțiunea ce a întreprins, prin instituțiunea Camerei de Agricultură, ridicarea economică a județului și implicit a țărânului din acest județ. Realizările camerei agricole condusă de d. Marșieu l'a făcut iubit și stimat de țărani și i-a câștigat recunoștința tuturor forurilor competente. Sub conducerea dsale Camera Agricolă din Arad a devenit prima între instituțiunile similare din țară.

Dar d. Iustin Marșieu a fost unul dintre cei mai vajnici luptători ai partidelor fuzionate, național și țărănesc până în primăvara anului 1932 când datorită unei acțiuni pornită de câțiva membri ai partidului Dsa împreună cu dânsii s'a retras demonstrativ. A fost prefect în mai multe rânduri și Aradul nu se poate decât mândri de realizările d-sale dela prefectură.

Trebuia să devină președintele organizației de Arad încă în 1926, dacă, datorită unei exagerate modestii, n'ar fi respins această onoare ce i se oferise înaintea lui Ștefan Ciceo-Pop.

De când s'a pus această chestiune a venirii dlui Marșieu în fruntea partidului mulți, din afara și dinlăuntrul partidului, se agită. Adversarii pentruca nu-și găsesc o bună socoteală având în față puternicul partid național-țărănesc condus de o autoritate ca d. Marșieu, iar mulți dintre prietenii au o oarecare teamă de energia și autoritatea președintelui de mâine.

Adversarii ne interesează prea puțin. Prietenii n'au justificare pentru pretinsul autoritarism al dlui Marșieu, căci dsa știe că primește organizația din mâna președintelui Ion Mihalache. Știe că acest partid a trecut în ultimii doi ani prin grele frământări și mari transformări. Astăzi fundamentul partidului se sprijinește pe principiul sacru al democrației, de care d. Marșieu ține socoteală. A declarat-o într'un recent interviu acordat unui ziar minoritar din orașul nostru.

Vorbind despre autoritatea șefului acela, cari ne dăm seama de nevoia unei aspre discipline într'o armată, care trebuie să cucerească largi terenuri în viața politică și economică a țării, va trebui să ne exprimăm satisfacția cea mai deplină dacă o găsim în prisos la viitorul președinte. Democrație însemnează: a conduce prin popor, pentru popor cu reprezentanții poporului. Dar suc-

(Continuare în pag. III)



## Să luptăm cu credință și curaj și biruința va fi a noastră

În cele ce urmează, mă adresez fraților țărani, care luptă de ani de zile în rândurile partidului național țărănesc, pentru întronarea binelui și a dreptății.

Aceste două cerințe ale mulțimei muncitoare, vor putea fi îndeplinite, dacă cei care luptă pentru înfățișarea lor, nu vor ști ce-i frica și oboseală și dacă în sufletul lor curat — nici o clipă — îndoială — în rezultatul cel bun — nu se va cuibări.

În curând vom avea de arătat șefilor noștri, că am rămas accia ce am fost în totdeauna: oameni de omenie, curajoși, capabili în orice moment de sacrificiu, și nestrămutați în credința că în curând soarele țărâniei va răsări și va lumina pe tot cuprinsul țării.

Lupta electorală ce va trebui să se dea în județul nostru pentru un scaun de deputat, va fi un examen serios pentru noi național-țărăniști, atât în fața țării cât și a M. S. Regele. Din această luptă electorală trebuie să ieșim învingători contra tuturor dușmanilor țărâniei; numai astfel vom avea dreptul să pretindem, ca partidul nostru să fie chemat la cârmă țării.

Ar fi cea mai mare rușine pentru partidul național-țărănesc din județul Arad, să fie bătut în alegerea parțială de partidul liberal care a ruinat statul prin o conducere rea și prin afaceri necinstite, dar rușinea ar fi și mai mare, dacă ni-am lăsa înfrânți de prăpădiții satelor înregimentate în grupările: Gogo-Cuzistă, Vaidistă, sau Gardistă. Toți cei fără nici un rost în viața, toți leneșii, toate haimanalele care speră să ajungă la un os de ros fără muncă, s'au înscris în frânturile acestea politice, care prin propagarea urei, prin amenințări cu arme de foc și ciomage, vrea să-și câștige aderenții.

Au încercat să-și aplice metodele lor de înfricare în județele Mehedinți și Hunedoara — cu ocaziunea alegerilor din ziua de 18 Februarie 1926 — dar reacțiunea gărzilor țărănești a fost așa de grozavă, că domnișorii doritori să facă circ în fața țaranilor, s'au ales cu oscioarele rupte și cu cămășile albastre spintecate. Noi credem, că acelor domnișori le-a trecut pofta de a mai încerca să-și facă propagandă cu bâte tari și arme ucigătoare.

De-i va pune păcatul să-și pună în practică sistemul lor ne-

norocit de luptă și în județul Arad, îi anunțăm că nu vom sta cu mâinele în sân, din potrivă — cu riscul de a fi considerați necreștini — le vom aplica principiul din Vechiul Testament cu vârf și îndesat: „Dinte pentru dinte“. În județul Arad îi sfătuim să-și potolească nervii, altfel suntem nevoiți să le recomandăm să se aprovizioneze cu târgi și pansamente.

Iubiți prieteni, curajul nostru nu are limită când este vorba să ne aparăm drepturile noastre sfinte călcate în picioare de tot putregaiul țării. Datori suntem — pentru binele nostru și al copiilor noștri — să nu precupețim nicio jertfă — ori cât de mare ar fi — când este vorba de învingerea ciocoilor asupritori de țărani și a decăzuților puși în slujba lor.

Pregătiți-vă pentru alegerea ce vom avea, pregătiți gărzile țărănești căci numai așa, vom forța pe dușmanii noștri să respecte ordinea și legalitatea și numai așa ne vom putea fâli de rezultatul victoriei noastre. Astfel au lucrat prietenii noștri din județul Hunedoara și Mehedinți, și rezultatul a fost: mare victorie pentru noi și nimicire complectă pentru dușmanii noștri. Noi arădanii va trebui să ieșim din această luptă cel puțin la înălțimea victoriei lor.

**Prof. Const. Teodorescu.**

## Cine va fi președinte?

(Continuare din pag. 1-a)

cesele nu se vor obține niciodată dacă n'avem o conducere de mare autoritate și prestigiu și dacă lipsește disciplina.

D. președinte Ion Mihalache l'a găsit pe d. Marșieu ca fiind cel mai indicat să ocupe importantul post de președinte de organizație. Asta este suficientă garanție că vom avea un președinte demn, vrednic și dornic de realizări.

Cine altul ar putea fi președintele nostru, dacă nu d. Dr. Iustin Marșieu? Il indică președintele Ion Mihalache. Il califică pentru asta trecutul său, prestigiul său și popularitatea sa.

a.

## Poșta redacției.

**DI. A. R. Comloșul Bănățean.** Regretăm că nu putem publica articolul d-tale. Comentariile asupra celor petrecute în Mehedinți în forma dată de d-ta sunt nițel întârziate. Trimite-ne ceva de actualitate și de interes mai puțin general și mai puțin local. Vom publica cu plăcere.

## CONVOCARE.

Comitetul județean al Partidului Național-Țărănesc, organizația Arad, se convoacă în ședință, care va avea loc în sala Clubului din str. Goldiș (Românului) No. 6, pe ziua de 6 Martie crl. ora 11 a. m.

La ordinea de zi va fi:

1. Un expozeu politic făcut de dl președinte.
2. Alegerea unui nou președinte pentru organizația județului Arad.
3. Aprobarea mai multor cereri de înscriere în partid.
4. Eventuale propuneri.

Președinte :

**Ion Mihalache.**

Secretar general :

**Constantin Teodorescu.**

NB. La aceasta ședință, prezidată de d. I. Mihalache, va participa și d. Mihai Popovici, președintele Ardealului.

Data fiind importanța acestei convocări toți membrii sunt rugați să ia parte, fără să mai aștepte invitări speciale.

Totodată membrii trebuie să aducă cu ei Cartea specială de membru în comitetul județean. Cei care nu vor avea acea carte nu vor fi primiți în sală. Dacă vreun membru din comitet nu are cartea de membru este rugat să și-o procure până la data de 6 Martie.

Cărțile de membru în comitetul județean nu sunt aceleași cu cărțile de membru în partid. Aceste cărți se capătă dela Secretarul general dl. prof. Const. Teodorescu, Str. V. Goldiș.

## Se distrug instituțiile utile

**Conducerea Camerei de Agricultură din Arad a fost dizolvată din motive politice**

O știam de demult că o guvernare liberală e sinonimă cu părjolul și nici năvălirea tătarilor nu putea să lase în urmă-i mai mult pustiu și jale decât câțiva ani de gospodărie ciocoiască. Dar cu toată lăcomia lor nemărginită de a înghiți totul și cu toată pofta-le nesățioasă o singură instituție a fost ferită până acum de a fi prădată: de acești hămesiși politici. E vorba de Camera Agricolă de Arad.

Inițiată acum 11 ani adică în primăvara anului 1925. De la înființare și până în zilele trecute ea a fost condusă cu mult tact și înțelepciune de una și aceeași garnitură de personal select și priceput în fruntea căreia se găsea distinsul frunțar al județului nostru d. Dr. Iustin Marșieu.

Acest mare iubitor al agriculturii a înțeles dela început că această instituție cu caracter profesional numai așa își va putea îndeplini menirea-i aleasă dacă politica pătimășă va fi înlăturată complect din activitatea ei. Dsa deși ales în fruntea listei național-țărănești imediat la constituire a cooptat alături de cei aleși diferiți frunțari agricultori cari aparțineau altor formațiuni politice, astfel invitându-i la colaborare frățească și dând camerei adevăratul caracter profesional.

Natural că în urma acestui fapt în scurt timp camera din Arad a ajuns prima pe țară. S'au schimbat regimuri și cu ele conducerile diferitelor instrucțiuni dar această cameră stătea deasupra sbuciumărilor politice.

Să mai vorbim de realizările-i multiple cred că e de prisos. Cine nu le cunoaște? Care comună din cele peste 200 ale județului nostru nu s'a bucurat într-o oarecare formă de sprijinul ei neprecupețit?

Dacă am ajuns să avem graul cel mai ales pe țară acest fapt numai camerei putem să-l mulțumim, dacă regiunea Hălmgău are tauri selecționați și a fost din belșug aprovizionată cu pomi altoiți de soiuri alese e numai meritul camerei din

Arad; frunțașă comună Buteni a ajuns să fie un mic Grabați ori Mediaș, pepinieră de frumoase exemplare de taurasi și vițeluse rasa Simenthal tot din îndemnul camerei susamintite Lunca și Văile Crișurilor și a Mureșului și-au selecționat atât stocul de vite cât și cerealele cari îndeosebi în luncă lăsaus mult de dorit. Podgoria a căpătat diferite ajutoare, sub formă de suflat de cupru, rafie pentru legat Nu mai vorbesc de sfaturile prețioase pe cari toată lumea le primea zilnic cu multă voință. Iar dacă diferite comisii de cumpărare ale armatei ne vizitează județul anual, lăsând frumoși bănișori în buzunarul țărâniei noastre numai și numai camerei noastre agricole putem să-i fim recunoscători.

Natural că în cuprinsul acestui articol se poate descrie o activitate atât de bogată în înfăptuiri cum este activitatea Camerei Agricole de Arad. Și cu toate acestea ea a fost dizolvată. Și conducerea demnă și pricepută a d-lui I. Marșieu a fost înlocuită cu hilarianta figură a doctorului Adam Iancu din Curtici. Nu ne vom pierde vremea cu această caricatură politică. Ne vom mărgini a întreba numai: *Cari sunt adevăratele motive că d. Marșieu a trebuit să părăsească instituția pe care cu multă cinste și pricepere a înființat-o (din nimic), a întărit-o și a înălțat-o acolo încât dușmanii însăși o recunosc prima pe întregă țară. Nu cumva este vre-o legătură între dizolvarea camerei și faptul că d. Marșieu este pe cale să preia conducerea organizației național-țărănești din Arad.*

Oricare ar fi motivul dizolvării, ea, dizolvarea, nu este cu nimic justificată, căci urmarea firească a înlăturării oamenilor destoinici și înlocuirea lor cu dibuitori, nu poate decât dăuna acestei instituții. Agricultura acestui județ a primit o lovitură dureroasă prin această neprecupețată schimbare, iar țărâniea noastră îi va simți urmările nu peste mult.

A.

## Declarațiile făcute de d. Mihai Popovici ziarului «Zorile»

### Izbânda democrației

— Deși d. Gh. Pop, candidatul partidului național-țărănesc, a obținut aproape 32.000 voturi — fapt care a însemnat o desăvârșită izbândă — totuși, se încearcă de adversarii noștri, de rea credință, să se răstălmăcească această cifră impresionantă de voturi. Celor de rea credință, înțeleg să le dau o primă și ultimă explicație.

Organizația național-țărănistă din Hunedoara, sub „fericita“ oblăduire a președintelui său Aurel Vlad — cap de listă în trecutele alegeri generale — n'a putut obține decât 7300 voturi; frontul plugarilor a obținut atunci circa 8000 voturi, iar lista social-democrată 3500 voturi.

În alegerea actuală, organizația noastră a luptat alături de frontul plugarilor și partidul social-democrat, cari au obținut, la alegerile generale, circa 12.000 voturi.

### Defecțiunea Vlad ne-a adus succes

De data aceasta d. Vlad a dat concursul, pe deoparte liberalilor pe de altă parte gogo-cuziștilor.

Cifrele sus-menționate ne arată că această defecțiune nu numai că n'a păgubit cu nimic organizația noastră de la Hunedoara, ci, dimpotrivă, a adus un spor formidabil de voturi. Pentru că dacă scădem din cele 32.000 voturi cele circa 12.000 voturi obținute în alegerile generale de frontul plugarilor și social-democrați, rămân, totuși, aproape 21.000 voturi, cari reprezintă tocmai... defecțiunea Vlad.

### Voturile Maghiarilor și Sașilor s'au dat candidului liberal

Deasemenea, în mod tendențios ni s'au atribuit voturile maghiarilor, când este cunoscut, de toată lumea, că aceștia au hotărât să sprijine, printr-o decizie oficială, pe candidatul partidului liberal. Acelaș lucru s'a întâmplat și cu sașii, cari au hotărât să dea votul lor — pe deoparte liberalilor, pe de altă parte gogo-cuziștilor, grație semnului oficial al Germaniei hitleriste: „crucea încârligată“.

### Frontul plugarilor

Partidul național-țărănesc n'a mers alături decât cu partidele democratice și în special cu frontul plugarilor, al cărui program, în linii generale, curat țărănesc, nu urmărește decât ridicarea valorii țărănimii, adică ceace urmărește și partidul nostru, prin crearea unui stat național și țărănesc.

Sperăm că acest început de colaborare se va cimentă tot mai mult și, că în înțelegere cu organizația noastră condusă cu multă pricepere și dragoste de d-nii Iustin Pop și dr. Drânsoreanu, d. Groza, admirabilul luptător pentru renașterea țărănimii din județul Hunedoara, căruia îi aduc toate mulțumirile mele, nu va uita că, odinioară, a făcut parte din partidul național-țărănesc.

Victoria noastră, a fost victoria democrației și a ideii naționale,

Aceste două principii au stat, — de altfel, totdeauna, la baza activității partidului național român din vremea urgiei maghiare.

Naționalismul și democrația, erau pentru noi și pe vremea aceia două concepții, cari se armonizau și se completau perfect, ideii naționale din vremea ungurească, se leapădă astăzi de ea. Noi știm un lucru, că țărănimea respinge pe aceia, cari încearcă să-i dea lecții de naționalism.

Noi nu trăim numai de astăzi sub vraja acestei minunate idei. În aceia cari se socotesc — din grandomanie patologică — descoperitorii ideii naționale, nu fac altceva decât să insulte generațiile dinaintea răboiului, al Ardealului și Vechiului Regat, care, în numele acestei idei, și-au vărsat sângele pentru eliberarea întregului românism și pentru dobândirea libertăților cetățenești.

### Suntem adversarii demagogiei naționaliste

Dar, pe cât suntem de hotărâți aderenți ai naționalismului democrat, pe atât suntem de hotărâți adversari ai demagogiei naționaliste, a cărei paradă de cuvinte mai mult întunecă ideea națională, decât o lămurăște.

Principiile dela Alba-Iulia, ale partidului nostru, vor rămâne o evanghelie a românismului și din fundament solid al statului național-român, — a încheiat d. Mihai Popovici interesantele d-sale declarațiuni.

Redactor resp.:

prof. ILIE ARDELEAN

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA:

str. V. Goldiș (f. Românului) Nr. 6.

## Cum face propagandă electorală partidul liberal?

O parte din țară, Basarabia, suferă din cauza foametei. Guvernul n'a putut face nimic. Preocupat de afacerile cu perimetrele petrolifere, cu afacerile de devize și cu afacerile lui Gross-Cagero, a lăsat grija celor înfomelați pe seama societăților de binefacere. Acestea s'au așezat la treabă, au adunat alimente, îmbrăcăminte și le-au trimis celor lipsiți.

Județul Aradului și-a luat partea sa în această acțiune de caritate. Toată lumea a dat ce a putut și cât a putut. S'au adunat cereale mai cu seamă.

Acum aflăm că o anumită cantitate din cerealele ce s'au adunat pentru basarabeni, a fost trimisă în plasa Hălmagiului pentru o fi distribuită între nevoiașii de acolo.

Știm că țărănimea din finuturile muntoase ale județului duce lipsuri, știm că organele fiscalului încasează impozitele utilizând cele mai barbare mijloace, știm că datorită poliției liberale nefaste întreaga populație a acestei țări este complect sărăcită, deși acolo sus se fac afaceri grase

## Victoria cea Mare

În toată lumea se dă o luptă aprigă între masele populare muncitoare și între un număr foarte redus, de conducători, cari, adesea sunt streini și de aspirațiile și de sângele popoarelor pe cari le exploatează fără milă și le țin în mizerie.

Această pătură de oameni streini sau înstrăinați, se menține la putere prin ajutorul capitalismului și al unirei perfecte ce există între membrii cari o formează.

Acești oameni disprețuesc profund munca și pe muncitori — fie ei din orice categorie; disprețuesc poporul. Deaceia și pentru că dictatura lor are trebuință de a se sprijini tot pe popor, caută să-l înșele, atrăgându-l în diferite curse acoperite cu cele mai umflante promisiuni.

Din categoria acestora fac parte atât extremiștii de dreapta (Mussolini și Hitler în alte țări; Goga-Cuza-Vaida-Codreanu la noi) cât și extremiștii de stânga (comunismul bolșevic din Rusia și partidul comunist dela noi).

Cei dintâi spun: afară cu toți streinii; să rămână rasa curată stăpână pe țara în care ea formează majoritatea. E un fel de imposibil egoism drăcesc pe care mulți îl cred posibil.

Cei din urmă spun: rămâneți pe loc, nu pleacă nimeni, dar, obligându-vă să munciți pentru toți, vă luăm dreptul de a avea ceva al nostru: totul este al tuturor. Cu alte cuvinte, muncește fiecare cât și cum poate și mănâncă cât i se ajunge. Dacă e posibil toate vor fi în comun: femei, copii și proprietate.

Ei spun toate acestea așa de frumos încât poporul le dă dreptate la fiecare.

**Dar mint amândouă taberile.** Întâi pentru că rase de oameni, curate, nu există și pentru că o majoritate numai atunci este exploataată, când este proastă; dar atunci o și merită. Deci, datoria majorității — ca să fie

stăpână la ea acasă — este să se deștepte să se ridice la un grad superior de cultură și educație.

Minciuna extremiștilor de stânga o evidențiază faptul că Dumnezeu n'a făcut pe oameni egali și când le-a dat în stăpânirea pământul, s'a gândit că fiecare îl stăpânește după puterea sa. Pe de altă parte, familia, copiii și dreptul de proprietate personală individuală sunt de ordin divin, cărora le corespund și datorii de acelaș fel.

Din această cauză extremele politice își dau mâna, fiindcă au aceeaș țintă: exploatarea poporului.

În viața noastră politică aceasta se observă și mai bine.

Incepând de pe vremea revoluției franceze partidele liberale erau socotite de extrema stângă, până când conducătorii lor s'au îmbogățit. Din acest moment au început să se orienteze către dreapta pentru a-și păstra pozițiile câștigate prin înșelăciune.

Așa este cazul part. liberal din România. Ziarul „Porunca Vremii“ din 23 II. 1936, ce trăește din sosda trusturilor ce exploatează țărănimea și face propagandă pentru Goga-Cuza și Zelea Codreanu se bucură de atâta trecere la liberali încât un important ministru actual i-ar fi declarat următoarele:

„Dacă după noi (după liberali) ar veni țărăniștii, întreaga noastră operă de guvern ar fi anulată. În plus țara ar fi expusă unei noi epoci de jaf și abuzuri. Programul realizat de noi nu poate fi menținut decât de un guvern al Ideii Naționale, care ne-ar succeda. El ar avea între altele și sarcina să lichideze definitiv mirajul țărănist, ceace ar fi și în interesul țării și al Coroanei. Deaceia suntem obligați să rămânem la guvern până când toate forțele politice așa zise ale dreptei se vor constitui într'un partid unitar. Iar dacă aceasta nu are loc până în Mai, vom rămâne în așteptarea evenimentului. Să guvernăm până la toamnă“.

Iată dar cum se ajută exploatarea țărănimii dela noi. Partidul liberal, pornind dela stânga a ajuns la dreapta. Viața sa deci s'a încheiat. Va rămâne acest popor pradă și mai departe acestui organism putred? Care își caută un nou mijloc de înșelăciune?

Cred că nu! Poporul s'a deșteptat. În alegerile dela Mehedinți și Hunedoara au fost înfrânți și liberalii și angajații lor.

Fără îndoială, acestea sunt două victorii strălucite pe cari țărănimea le-a obținut cu sacrificii de sânge, contra fanariotismului lacom, reprezentat în mod oficial de echipa dlui Tătărescu și oficios, de bandele Gogo-Cuziste.

**Este un semn că Nașia scârbită de elementele plimbătoare ale extremelor, și-a găsit instrumentul său de guvernare: partidul Național-Țărănesc, în frunte cu idolul țărănimei: D. Ion Mihalache.**

Momentul victoriei celei mari însă n'a sosit. Căci încă mai sunt țărani inconstienți, ce luptă contra cauzei țărănești.

Acest moment trebuie pregătit în toate amănuntele, printr'o nouă creștere ce trebuie dată tineretului.

Dacă odată va străluci mândră clădirea Statului Țărănesc, ea va avea la bază granitul elementelor noi, altfel crescute, nu putregai! — deși strălucitor câteodată — al elementelor diformate de vârtejul lumii vechi. **Ion D. Ungureanu**